

Отзыв

на автореферат диссертации Орловского Владимира Александровича «Восстановление практики причисления к лику святых и канонизация новомучеников российских в контексте взаимоотношений Церкви и государства: 1970–2011 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Современное звучание теме рецензируемой работы придает большой интерес общества к истории взаимоотношений государства и общественных институтов (в том числе религиозных конфессий) России и ее регионов. Несмотря на появление с каждым годом все большего числа научных трудов в обозначенном направлении, столь глубокого исторического анализа взаимоотношений Русской Православной Церкви с государственными структурами на примере возрождения практики причисления к лику святых и канонизации новомучеников в научной литературе еще не было, что, безусловно, подчеркивает актуальность диссертации В.А. Орловского.

Солидная теоретическая подготовка соискателя позволила ему грамотно сформулировать и обосновать положения, выносимые на защиту, успешно решить поставленные задачи, опираясь на выработанные методологические основы, историографический анализ.

Для диссертации, судя по автореферату, характерна серьезная и глубоко проработанная источниковая база, позволяющая изучить поставленную проблему во всей полноте. Достоверность работы обеспечена использованием широкого спектра репрезентативных исторических источников разнородного происхождения в качестве убедительного доказательства теоретических положений. Стоит особо отметить источниковедческий анализ следственных дел репрессированных священнослужителей и мирян в первые десятилетия советского периода.

Перспективу использования другими исследователями имеет описанный автором и внедренный в исследовательскую практику канонизации святых метод сплошного межархивного и межфондового

просмотра документов с целью изучения всей полноты биографических данных об искомом лице. На наш взгляд, исследователям, поддерживающим биографическое направление, будет интересно познакомиться как с методикой архивного поиска, так и с научными выводами и правдивой фактурой жизненного пути большого числа наших соотечественников и их нравственным выбором в трудных условиях преодоления испытаний.

На примере своей работы диссертант успешно доказывает возможность и необходимость объединения усилий церковных и научных структур, формулирует концептуальную идею о том, что «современные практики канонизации являют собой пример плодотворного симбиоза церковно-канонической и научно-исследовательской деятельности, опровергают стереотип о несовместимости научного и религиозного подходов к процессу исторической рефлексии в части духовных феноменов».

Диссертация В.А. Орловского содержит ценный материал (который будет полезен другим исследователям) по ряду проблем истории советского периода: о социальной и личностной психологии, о деятельности репрессивных органов, о законодательстве и правоприменительной практике, политике органов государственной власти в отношении религии и Церкви на различных этапах исторического развития страны.

Безусловно, рецензируемая диссертация обладает научной новизной и практической значимостью. Убеждает в готовности автора к защите и апробация результатов исследования на многочисленных международных и всероссийских научных конференциях, в двух монографиях, двадцати статьях в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных экспертным советом ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации и пр. Велик образовательный и воспитательный потенциал диссертации и связанных с ней исследовательских работ соискателя, содержащих теоретические выводы, примеры жизни и подвигов

новомучеников, необходимые для духовно-нравственного роста современной молодежи.

Положительно оценивая представленную В.А. Орловским работу, в качестве замечания следовало бы отметить то, по нашему мнению, слишком большое внимание, которое уделил автор анализу трудов ученых XIX века (В.О. Ключевского, архиепископа Сергия (Спасского), Е.Е. Голубинского).

В целом же, диссертация «Восстановление практики причисления к лику святых и канонизация новомучеников российских в контексте взаимоотношений Церкви и государства: 1970-2011 гг.» является самостоятельной и оригинальной работой. По постановке и решению исследовательских задач, значимости сделанных выводов исследование удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Орловский Владимир Александрович заслуживает присвоение ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор, зав. кафедрой философии
и истории ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
университет инженерных технологий»

Г.А. Быковская

39406, г. Воронеж
пр-т Революции, д. 19
Тел. 8 (473) 2-55-42-67
e-mail: post@vsuet.ru

